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Περίληψη 

Η αναζήτηση της «κεντρικότητας» κατά την διερεύνηση των διαδικασιών οικιστικής ανάπτυξης περιοχών με 
το μοντέλο της «ανοιχτής πόλης», εντοπίζεται τόσο στον ίδιο τον οικισμό όσο και στη σχέση εξάρτησής του 
με άλλους οικισμούς. Η «κεντρικότητα» είναι αυτή που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την μορφή και τον τρόπο 
ανάπτυξης του ίδιου του οικισμού αλλά και των εξαρτώμενων ως προς αυτών περιοχών του. 

Κεντρικό στοιχείο της έρευνας είναι η «κεντρικότητα», που καθορίζει τον χαρακτήρα του οικιστικού κέντρου 
ενός Καλλικρατικού Δήμου, όπως τα Καλάβρυτα, και αποτελεί σπουδή περίπτωσης της εργασίας, αφού 
εμπλέκει όλες τις θεματικές μιας ολοκληρωμένης μελέτης, όπως χρήσεις γης, υποδομές, φυσικό, 
ανθρωπογενές και δομημένο περιβάλλον, δίκτυα, και αποτελεί το μοντέλο για τη δημιουργία ενός 
«συνεκτικού» Δήμου. 

Διερευνήθηκαν οι όροι συγκρότησης κεντρικοτήτων, αναζητήθηκε η φυσιογνωμία των οικισμών-κέντρων και 
καταγράφηκε η λειτουργία τους, λαμβάνοντας υπόψη τις οικονομικές, χωρικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες 
του πεδίου μελέτης. Επιπλέον, αναδείχθηκε η συνάφεια των οικισμών-κέντρων και οι σχέσεις τους με άλλους 
τομείς χωρικής παρέμβασης, όπως η εκπαίδευση, η διοίκηση, η υγεία κλπ.  

Τέλος, η συγκεκριμένη έρευνα προσπαθεί να απαντήσει σε μια σειρά από ερωτήματα όπως κατά πόσο ο 
αναπτυξιακός- χωρικός σχεδιασμός από μόνος του επαρκεί για την διαχείριση μιας κοινωνικής συνθήκης, σε 
τι βαθμό οι επιμέρους επιδιωκόμενες κεντρικότητες καταφέρνουν να αλληλεπιδράσουν με τις εκάστοτε 
κοινωνικές συνθήκες και τέλος, αν είναι εφικτή η κοινωνική συνοχή με την εφαρμογή αναπτυξιακού 
μοντέλου μιας ανοικτής πόλης. 

Λέξεις Κλειδιά: πολυκεντρική οργάνωση, «ανοιχτή πόλη», κοινωνικό δίκτυο, οικιστικό δίκτυο, Καλάβρυτα 

 

1. Εισαγωγή  

Το τρίτο σκέλος της πολιτιστικής πορείας του ανθρώπου, αυτού ως μηχανικού, μετά τον κυνηγό και γεωργό 
(Λάββας, 2002, σ. 23), αποτελεί την περίοδο στην οποία οι αλλαγές στην ανθρώπινη ζωή ήταν ραγδαίες. Ο 
20ος αιώνας, μάλιστα, αποτέλεσε την καταλυτικότερη περίοδο, όπου η ιστορία της ευρωπαϊκής πόλης βίωσε 
δομικές αλλαγές (Κυριακίδης και Σιόλας, 2013) που ήταν απόρροια της διαφοροποίησης της οικονομικής 
βάσης (Σταθακόπουλος, κ.ά., 2012, σ. 325). Η μετατόπιση αυτή στην παραγωγική δραστηριότητα επηρέασε 
και την αστική μορφολογία, επιτρέποντας στους μελετητές του χώρου να διαπιστώσουν τη δυναμικότητα του 
αστικού πεδίου (Κυριακίδης, 2009 α), κυρίως στα κέντρα των πόλεων, που ανέκαθεν αποτελούσαν 
νευραλγικό παράγοντα για τη λειτουργία τους (Αραβαντινός, 2002) δεδομένου του σημαντικού τους ρόλου 
για τον πολίτη (Σαρηγιάννης, 1985 σε Αραβαντινός, 2002).  

Η κεντρικότητα, αν και απασχόλησε τους μελετητές του χώρου επί σειράς ετών, συνοδεύτηκε από μια 
δυσκολία στην εννοιολογική της προσέγγιση.  Χαρακτηριστικές είναι οι εξής δύο «σχολές»: (α) οριοθέτηση 
του κέντρου ως χώρου οικονομικής δραστηριότητας (επιχειρηματική και εμπορική λειτουργία) (McCann, 
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2002, σ. 192 και Borgers and Timmermans , 1985, σ. 25) και (β) οριοθέτηση του κέντρου ως πεδίου 
δραστηριοποίησης των πολιτών, πέραν του οικονομικού και διοικητικού του ρόλου (Αραβαντινός, 2002, 
Moughtin, 2003, σ. 90 και Kyriakidis, 2011, σ. 4).  Συγκλίνοντας τις δύο αυτές απόψεις, το αστικό/οικιστικό 
κέντρο μπορεί να σκιαγραφηθεί ως μια νοητά οριοθετημένη περιοχή στην οποία δύναται να λαμβάνουν χώρα 
δραστηριότητες οικονομικές, πολιτικές, διοικητικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγίας (Kyriakidis, 2011, σ. 6), 
ταυτοχρόνως, μεμονωμένα ή με οποιοδήποτε άλλο συνδυασμό, καθιστώντας την σημείο αναφοράς για μια 
ευρύτερη περιοχή.   

Η πληθώρα λειτουργιών που παρατηρούνται στα κέντρα των οικισμών το καθιστούν πόλο έλξης 
ανθρωποροών και για το λόγο αυτό καθίστανται σημαντικά σε τέτοιο βαθμό ώστε να μην υπάρχει οικισμός ή 
οικιστική ενότητα που να μην παρουσιάζει τουλάχιστον μια κεντρικότητα. Τέτοιοι, απλής δομής, οικισμοί με 
ένα κέντρο (μονοκεντρικοί οικισμοί) ήταν οι ελληνικές πόλεις της Παλαιάς Ελλάδας των αρχών του 20ου 
αιώνα οι οποίες οργανώθηκαν γύρω από ένα ισχυρό κεντρικό χώρο με δημόσιο χαρακτήρα και με απόρροια 
μια κοινωνική διαφοροποίηση (Καραδήμου-Γερολύμπου και Παπαμίχος, 2004, σ. 3). Η δομή ενός 
μονοκεντρικού μοντέλου λειτούργησε ικανοποιητικά έως τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, οπότε και ήταν 
μορφολογικά διαχωρισμένος ο κεντρικός πυρήνας από το υπόλοιπο του οικιστικού ιστού.   

Η διαφαινόμενη τάση διάχυσης που παρατηρείται στα μεγάλα αστικά κέντρα, μετά τη δεκαετία του 1960, 
κυρίως στον τομέα των τριτογενών λειτουργιών (Καραδήμου-Γερολύμπου και Παπαμίχος, 2004, σ. 4) 
συνοδεύτηκε, στη μακροχρόνια περίοδο, και με την επικράτηση ενός πολυκεντρικού συστήματος, στον 
αστικό χώρο. Το ίδιο πολυκεντρικό σύστημα παρατηρήθηκε και στην περίπτωση των μικρότερων οικισμών 
της περιφέρειας οπότε εντείνεται η δικτύωση των οικισμών μεταξύ τους και με το χώρο της υπαίθρου. Οι 
εσωτερικές σχέσεις και το κοινωνικό δίκτυο στην περίπτωση αυτή εντείνονται και διαμορφώνονται σε 
μεγαλύτερης κλίμακας χωρικές ενότητες (Καραΐσκος, 2012, σ. 31), λειτουργώντας στο πρότυπο της 
«Ανοιχτής Πόλης» (Θεοδωράκη-Πάτση, 2003, σ. 66).  Το μοντέλο αυτό στηρίζεται φιλοσοφία της μη-
παρεμβατικότητας (Ρόδη, 2012, σ. 679) που εκφράζεται χωρικά με την πολυκεντρική οργάνωση ως απόρροια 
της απόστασης μεταξύ κέντρου και επικράτειας (McCann, 2002, σ. 192). Οι κοινωνικές σχέσεις που 
αναπτύσσονται στην περίπτωση τέτοιου οικιστικού δικτύου είναι περισσότερο διάχυτες και ταυτόχρονα, 
εξαρτώμενες, με αποτέλεσμα η ζωή σε αυτόν τον τύπο «πόλης» να μη «βρίσκεται πουθενά αλλά και παντού», 
όπως σημειώνει ο Frank Lloyd Wright (1932 σε Κομνηνός, 2002), αναφερόμενος σε ζητήματα αστικής 
διάχυσης. Η ρευστότητα της κοινωνικής ζωής στην περίπτωση της «ανοιχτής πόλης» έχει να κάνει με το 
χαρακτήρα του πολεοδομικού μοντέλου αυτού (δίκτυο οικισμών σε απόσταση). Στην περίπτωση, όμως, της 
Ελλάδας ένας ακόμη παράγοντας έπαιξε σημαντικό ρόλο: η στηριγμένη στην ιδιωτική πρωτοβουλία και άνευ 
σχεδιασμού οικιστική ανάπτυξη, ιδιαίτερα κατά την περίοδο της αποκέντρωσης οπότε η διάχυτη δόμηση ήταν 
γεγονός και στον αγροτικό χώρο (Θεοδωράκη-Πάτση, 2003, σ. 64).    

Οι παραπάνω θεωρητικές παρατηρήσεις εγείρουν μια σειρά ερωτημάτων σχετικά με τη συνοχή της «ανοιχτής 
πόλης» και το πρότυπο σχεδιασμού της (πρβλ σε Περίληψη). Η μελέτη περίπτωσης (case study) για το δήμο 
των Καλαβρύτων, που συμβάλει ουσιαστικά στην πρακτική επιβεβαίωση της θεωρητικής βάσης περί 
κεντρικοτήτων στο πλαίσιο της «ανοιχτής πόλης», επιχειρεί να αποτελέσει το μέσο απόκρισης σε αυτά τα 
καίριας σημασίας ζητήματα.  

2. Διαχρονική εξέταση της χωρο-κοινωνικών δεδομένων στο Δήμο Καλαβρύτων 
2.1.  Πλαίσιο Έρευνας  

Τα Καλάβρυτα αποτελούν μια περιοχή με πολλές αναφορές στο διάβα της ιστορίας. Στο βόρειο τμήμα της 
Πελοποννήσου, η περιοχή όπου κηρύχτηκε το έναυσμα για την επανάσταση του 1821, ανήκει διοικητικά στην 
περιφερειακή ενότητα  Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Εικ. 1 α). Ο χαρακτήρας του μεγαλύτερου 
δήμου της Αχαΐας είναι ορεινός (Εικ. 1 β) λόγω του χαρακτηρισμού των 127 οικισμών του ως ορεινών, βάσει 
των οριζομένων από την Dir. 75/268/ΕΟΚ. Ο ορεινός χαρακτήρας του σε συνδυασμό με το φυσικό κάλος 
συντελούν στην ανάδειξη του δήμου ως χειμερινού τουριστικού προορισμού όπως αποτυπώνεται μέσω των 
θυλάκων τουριστικών μονάδων και παραθεριστικής κατοικίας. Η ένταση της τουριστικής ανάπτυξης, βέβαια, 
αποτελεί δεδομένο των τελευταίων δεκαετιών (Πέππας, 2013) οπότε τα Καλάβρυτα, δια της βελτίωσης της 
τουριστικής υποδομής τους, με κυριότερη παρέμβαση την κατασκευή χιονοδρομικού κέντρου και της 
βελτίωσης των οδικών συνδέσεων, γεγονός που συντελεί στη μείωση της χρονοαπόστασης μεταξύ των 
περιοχών προέλευσης και προορισμού, αποτέλεσαν πεδίο εκδήλωσης ποικίλων χωρο-κοινωνικών αλλαγών 
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στο πλαίσιο του χειμερινού παραθεριστικού δορυφόρου της Πάτρας και του πολεοδομικού συγκροτήματος 
της πρωτεύουσας. 

 

Εικόνα 1: Ο Δήμος Καλαβρύτων στην ευρύτερη περιοχή της ΠΕ Αχαΐας (α) και ο χαρακτήρας του που προκύπτει από την 
υφιστάμενη γεωμορφολογία (β), τα πληθυσμιακά χαρακτηριστικά του (γ) και τη διασπορά της δόμησης.  

 

Έκτοτε, στο δήμο παρατηρείται οικοδομικός οργασμός, που σε σημαντικό βαθμό προορίζεται για 
παραθερισμό, όπως αποδεικνύεται από το συνεχώς μειούμενο πληθυσμό στις πρόσφατες απογραφές (πρβλ σε 
Πίν. 1 και Εικ.1 γ), και στηρίζεται, πλέον, στη διάσπαρτη εκτός σχεδίου δόμηση και κατά μήκος οδικών 
αρτηριών πλησίον των Καλαβρύτων (Εικ. 1 δ). Για τον ίδιο λόγο, μικρότεροι οικισμοί-δορυφόροι 
παρουσιάζουν αυξητικές ή σταθεροποιητικές τάσεις που συνδυάζονται με την αναβάθμιση του 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος χάριν επενδυτικού ενδιαφέροντος. Έτσι, οι γεωργικές εκτάσεις περιορίζονται 
και αναπτύσσονται πιέσεις προς στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος, όπως το Αισθητικό Δάσος των 
Καλαβρύτων (Εικ. 1 δ), ενώ η αξία της γης των ακινήτων παρουσίαζε, έως προσφάτως, αυξητικές τάσεις, που 
λόγω της κρίσης, ωστόσο, παρουσιάζουν, πλέον, μια σχετική στασιμότητα. Η απρογραμμάτιστη 
εντατικοποίηση του τουρισμού, που σε ένα βαθμό δε συσχετίζεται με τον κυρίαρχο πρωτογενή τομέα, και η 
απουσία πολιτικών σχεδιασμού (Πέππας, 2013) έχει ως απόρροια την αποτύπωση μετασχηματισμών στο 
χώρο, διαφοροποιώντας τη φυσιογνωμία των περιοχών και της τοπικής κοινωνίας, ενώ τίθεται, πλέον, στο 
προσκήνιο το ζήτημα του επαναπροσδιορισμού της χωρο-κοινωνικής πραγματικότητας στο οικιστικό δίκτυο 
του δήμου, το οποίο συνοπτικά επιχειρείται να εξεταστεί στις επόμενες σελίδες. 

Η υπόθεση αυτή αποτελεί πεδίο έρευνας στην παρούσα ανακοίνωση και για το λόγο αυτό μελετήθηκαν μια 
σειρά δεδομένων που σχετίζονται με τη διαχρονική εξέλιξη και τη φυσιογνωμία των οικισμών του δήμου 
μελέτης και τα οποία αξιολογήθηκαν υπό το πρίσμα θεωρητικών προσεγγίσεων δια της βιβλιογραφικής 
επισκόπησης και της μελέτης ερευνητικών έργων.  
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Πίνακας 1: Πληθυσμιακή μεταβολή ως προς τον πραγματικό πληθυσμό ανά δημοτική ενότητα και σύνολο δήμου 

Πληθυσμιακή Μεταβολή ανά Δημοτική Ενότητα 

 Πραγματικός Πληθυσμός Μεταβολή Πραγματικού Πληθυσμού 

Δημοτικές Ενότητες 1981 1991 2001 2011 1981-1991 1991-2001 2001-2011 

Καλαβρύτων 8527 8346 8580 6048 -2,1% 2,8% -29,5% 

Αροάνιας 2837 2315 2551 1755 -18,4% 10,2% -31,2% 

Κλειτορίας 4641 3894 3892 2349 -16,1% -0,1% -39,4% 

Παΐων 2945 2623 2579 1033 -10,4% -1,7% -59,9% 
 

2.2. Παρακολουθώντας την εξέλιξη της χωρο-οικονομικής δραστηριότητας 
o Χρονική Περίοδος έως τη δεκαετία του ‘80 

Η περιοχή των Καλαβρύτων επηρεασμένη, σαφώς, από το αναπτυξιακό πρότυπο που προωθήθηκε 
μεταπολεμικά για τον ελλαδικό ορεινό χώρο, το οποίο, μάλιστα, ενισχύθηκε μετά το ’75, ευρωπαϊκά 
(Ζαμπέλης και Γιαλύρη, 2001), σε συνδυασμό με το φυσικό απόθεμά της και τις καλύψεις γης που 
παρουσιάζει (58,7% δασικές εκτάσεις και 5,3% βοσκότοποι), εδραίωσε την οικονομική της βάση στον 
πρωτογενή τομέα, με την κτηνοτροφία να κρατά τα σκήπτρα της τοπικής οικονομίας ως ο δυναμικότερος 
κλάδος της. Στα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα, θα μπορούσε να ειπωθεί πως είναι, μάλιστα, ο μοναδικός 
οικονομικός πόρος. Η μεταποίηση αναπτύχθηκε μεταπολεμικά και προς εξυπηρέτηση του πρωτογενούς 
τομέα, στοχεύοντας στην αύξηση της ανταγωνιστικότητάς του, ενώ ο τουρισμός ήταν μικρός και 
περιοριζόταν σε μικρό αριθμό τουριστών και σε οικισμούς όπως η Βλασία που υπήρξε από τους 
σημαντικότερους ορεινούς τουριστικούς προορισμούς των αρχών του 20ου αιώνα, οπότε ο τοπικός τουρισμός 
αποτελούσε ένα είδος εναλλακτικού τουρισμού υγείας (δημοφιλής προορισμός σε ασθενείς με φυματίωση, 
λόγω του κλίματος της περιοχής) (www.vlassia.gr, 2011). 

Ο πληθυσμός της περιοχής, αγροτικός κατά το πλείστον, όπως φαίνεται, κατοικεί σε μικρού μεγέθους 
οικισμούς, δεδομένης και της δημογραφικής συρρίκνωσης της υπαίθρου που επακολούθησε του εμφυλίου ως 
απόρροια της εσωτερικής και εξωτερικής μετανάστευσης (Αλεξάκης, 2013). Η μικρή μεταποιητική 
δραστηριότητα και το εμπόριο συναθροίζονταν σε τοπικούς πόλους με κυριότερους τον οικισμό των 
Καλαβρύτων και της Κλειτορίας (http://kpe-kleit.ach.sch.gr/kleitoria.htm, 2004), ενώ η τουριστική 
δραστηριότητα παρουσιαζόταν κυρίως στην περιοχή της Βλασίας. Οι οικονομικές αυτές δραστηριότητες 
διαμόρφωσαν ένα πλέγμα κοινωνικο-οικονομικών σχέσεων στη χωρική επικράτεια των Καλαβρύτων με τα 
Καλάβρυτα να λειτουργούν ως «δορυφόρος» ανάπτυξης των λοιπών αγροτικών οικισμών της ενδοχώρας. 

o Χρονική Περίοδος δεκαετιών ’80-‘90 

Η δεκαετία του ‘80 αποτελεί το χρονικό σημείο αναφοράς για τον παραθερισμό στα Καλάβρυτα. Την περίοδο 
αυτή ξεκίνησε δειλά η συγκέντρωση νεαρών «με περίεργη κόμμωση, αμφιλεγόμενες ενδυματολογικές 
επιλογές , σκουλαρίκια σε διάφορα σημεία του προσώπου», όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο 
Παπαδόπουλος (2014). Οι νεαροί αυτοί αποτέλεσαν τους πρώτους τουρίστες της περιοχής, οι οποίοι δεν 
ενδιαφέρονταν πλέον για τις ευεργετικές επιδράσεις του κλίματος της Βλασίας αλλά για την αξιοποίηση των 
ευκαιριών της ορεινής αυτής περιοχής. Η επανίδρυση του Συλλόγου Ορειβασίας, Χιονοδρομίας, 
Αναρρίχησης και Προστασίας του Περιβάλλοντος των Καλαβρύτων, το 1980, μετά το 1975 (Ερμείδης, 2011) 
και η λειτουργία του χιονοδρομικού κέντρου των Καλαβρύτων το 1988 αποτέλεσαν βασικούς πυρήνες αυτής 
της τουριστικής τάσης. Η χωρική γειτνίαση του χιονοδρομικού καθώς και του φαραγγιού του Βουραϊκού 
Ποταμού με τον οικισμό των Καλαβρύτων μετασχηματίζει τη φυσιογνωμία του έως τότε εμπορικού κέντρου 
σταδιακά σε πυρήνα έλξης τουριστών. Τα τουριστικά καταλύματα εμφανίζονται σταδιακά προς εξυπηρέτηση 
της ζήτησης η οποία παρουσιάζει αυξητικές τάσεις. Η τάση αυτήν στον τουρισμό υποδαύλισε την τουριστική 
σημασία της Βλασίας και ενίσχυσε τη λειτουργική σημασία των Καλαβρύτων.  

Η ανακήρυξη των Καλαβρύτων σε «μαρτυρικό οικισμό» το 1993 (Aristodimos, 2009) του προσέδωσε ένα 
ιδιαίτερο χαρακτήρα ως προς τις τουριστικές ομάδες που προσέλκυε. Η έμφαση στην ιστορία και τον 
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πολιτισμό της περιοχής είχε ως απόρροια τη δικτύωση της περιοχής λόγω σημαντικών σημείων 
ενδιαφέροντος της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας (επανάσταση-κατοχή) και της ορθόδοξης λατρείας.  Έτσι, 
μικρότεροι οικισμοί διεκδικούσαν μερίδιο στην τουριστική κίνηση, επιδιώκοντας την αύξηση του κατά 
κεφαλήν εισοδήματός τους, το οποίο ήταν μη ικανοποιητικό δεδομένου του τρόπου άσκησης του 
πρωτογενούς τομέα και της μη ικανοποιητικής ανάπτυξης των άλλων παραγωγικών τομέων. Σε αυτό 
συνέβαλε ο ιδιαίτερος χαρακτήρας οικιστικών συνόλων του νοτίου τμήματος του σημερινού δήμου 
Καλαβρύτων οι οποίοι ήταν ήδη χαρακτηρισμένοι ως «παραδοσιακοί».  Έτσι, οικισμοί όπως το Βεσίνι και το 
Σκούπι, χάρη στη διατήρηση της οικιστικής δομής και φυσιογνωμίας τους λόγω της απαγόρευσης ιδιαίτερων 
παρεμβάσεων στο υφιστάμενο οικιστικό απόθεμα, λειτούργησαν ως πόλοι προσέλκυσης τουριστικού 
ενδιαφέροντος και διάχυσης της ανάπτυξης προς το νότο. 

o Χρονική Περίοδος μετά το 2000 

Η διοικητική μεταρρύθμιση με το Ν. 2539/1997, κατά την οποία, μειώθηκε σημαντικά ο αριθμός των δήμων 
και των κοινοτήτων της χώρας (Μπακογιάννης, 2012, σ. 44), δημιούργησε διοικητικές εξαρτήσεις μεταξύ 
οικιστικών συνόλων της περιοχής μελέτης που επιχειρείται να λειτουργήσουν με τη λογική της ενιαίας 
επικράτειας. Στην περιοχή μελέτης οργανώθηκαν, βάσει των επιταγών του Προγράμματος Ι. Καπποδίστριας 
τέσσερις δήμοι: ο καπποδιστριακός δήμος Καλαβρύτων, ο καπποδιστριακός δήμος Αροανίας, ο 
καπποδιστριακός δήμος Κλειτορίας και ο ο καπποδιστριακός δήμος Παΐων. Η οικονομική βάση  των δήμων 
σε συνδυασμό με την πληθυσμιακή τους δυναμική επιβεβαίωσε την εξής ιεράρχιση στο οικιστικό δίκτυο: τα 
Καλάβρυτα (οικισμός 3ου επιπέδου) (ΠΠΧΣΑΑ Δυτ. Ελλάδας, 2003) βρίσκονται στην κορυφή της οικιστικής 
ιεραρχίας στο σύνολο των τεσσάρων δήμων λόγω (α) πληθυσμιακού μεγέθους, (β) ισχυρού παραγωγικού 
προτύπου που στηρίζεται στο συνδυασμό τουριστικής δραστηριότητας και καλλιέργειας, (γ) μεγάλου 
μεγέθους διοικητικής επικράτειας και (δ) της υφιστάμενης υποδομής (διοικητικές και οικονομικές υπηρεσίες, 
εκπαίδευση, υγεία και πρόνοια), που ανάδειξε την έδρα του δήμου σε σημαντική οικιστική ενότητα-πόλο 
έλξης για την ενδοχώρα του δήμου και το γενικότερο περιβάλλον επιρροής τους. Η Κλειτορία καταφέρνει να 
δημιουργήσει εξαρτήσεις προς αυτήν από αρκετούς αριθμούς του νοτίου τμήματος της περιοχής αναφοράς. 
Έτσι, παρότι ως οικισμός 3ου επιπέδου (ΠΠΧΣΑΑ Δυτ. Ελλάδας, 2003) δεν καταφέρνει να ανέλθει στο 
επίπεδο ακτινοβολίας των Καλαβρύτων, η σημασία του οικισμού στο νότιο τμήμα της περιοχής μελέτης, 
επιβεβαιώνει, εν μέρει, την επιλογή του οικισμού ως σημαντικού περιφερειακού πόλου. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα οι έδρες των άλλων δύο δήμων (Δάφνη και Ψωφίδα) να μην καταφέρουν να επικρατήσουν στην 
ευρύτερη περιοχή παρά μόνο τοπικά.  

Η παραπάνω διαπίστωση επιβεβαιώνεται από τα πληθυσμιακά μεγέθη των οικισμών με τα Καλάβρυτα να 
σημειώνουν τις μεγαλύτερες πολωτικές τάσεις στο σύνολο της περιοχής αναφοράς. Παράδοξο είναι το 
γεγονός πως η  Δάφνη, αν και οικισμός 4ου επιπέδου(ΠΠΧΣΑΑ Δυτ. Ελλάδας, 2003) παρουσιάζει μια σχετική 
δυναμική, που ενδεχομένως σχετίζεται με την ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας.  

Η καθιέρωση του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης» δε φάνηκε να τροποποιεί τη βασική ιεράρχιση του οικιστικού δικτύου 
και των σχέσεων που αναπτύσσονται μεταξύ των οικισμών.  Τα Καλάβρυτα εξακολουθούν να πολώνουν τους 
οικισμούς των τέως δήμων, που πλέον, λειτουργούν υπό το καθεστώς ενιαίου δήμου. Η κεντρικότητα που 
έχουν αναπτύξει  είναι πλέον σημαντική, γεγονός που αποδεικνύεται από δύο παρατηρήσεις, κυρίως: (α) τις 
τάσεις εξάπλωσης του οικισμού, κυρίως για παραθεριστική κατοικία, πράγμα που υποδηλώνει έντονη 
δυναμική και (β) τη διατήρηση των αξιών γης σε σχετικά υψηλά επίπεδα (ενδεικτικές τιμές κατά το 2012: 
1700-2500 ευρώ/δομημένο τμ και περίπου 200 ευρώ/τμ σε περίπτωση γηπέδων προς οικοδόμηση) (Κόλλιας, 
2012), όπως συμβαίνει σε κεντρικές περιοχές και ιδίως στα βασικά κέντρα περιοχών (Begg et.al., 1998 και 
McCann, 2002, σ. 193). 

Η Κλειτορία αποτελεί το σημαντικότερο νότιο οικισμό, ενώ η ανάδειξη της Δάφνης λειτουργεί θετικά για την 
ενίσχυση της συνοχής σε επίπεδο δήμου μιας που λόγω θέσης  δημιουργεί μια κανονικότητα, 
αναταράσσοντας το έκκεντρο των σχέσεων που έχουν δημιουργηθεί λόγω της αντίστοιχης θέσης των 
Καλαβρύτων.  
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2.3. Διερευνώντας τις τάσεις στο οικιστικό και κοινωνικό δίκτυο του δήμου 

Βάσει των παραπάνω παρατηρήσεων συνάγεται το συμπέρασμα πως οι κοινοί παρονομαστές στο 
μετασχηματισμό της φυσιογνωμίας των οικισμών  και του κοινωνικού δικτύου της περιοχής αποτελούν: (α) η 
αλλαγή στην οικονομική βάση με την έμφαση να μετατοπίζεται από τον πρωτογενή τομέα στον τουρισμό και 
(β) η συνεχής αύξηση του παραθερισμού. 

Οι δύο αυτοί βασικοί παράμετροι συνετέλεσαν στο να δημιουργηθεί το υφιστάμενο οικιστικό δίκτυο και να 
αναπτυχθούν τα διάφορα κοινωνικά δίκτυα με γνώμονα δύο κατηγορίες ατόμων: (α) τους κατοίκους και (β) 
τους επισκέπτες. Αυτές οι δύο κατηγορίες ατόμων συσχετίζονται και με δύο κατηγορίες αναγκών: (α) τις 
καθημερινές ανάγκες που καλύπτονται με την παροχή υπηρεσιών εξυπηρέτησης του πολίτη (ΕΛΤΑ, ΚΕΠ, 
Αστυνομία, Πυροσβεστική, κλπ), εκπαίδευσης, υγείας και πρόνοιας και (β) τις απαιτήσεις του επισκέπτη (σε 
επίπεδο καταλύματος, εστίασης, επιλογών αναψυχής και διαχείρισης ελεύθερου χρόνου, κλπ).  

Στην περίπτωση του δήμου μελέτης, οι δύο κατηγορίες αναγκών δημιουργούν την ίδια μορφή δικτύωσης, με 
τα Καλάβρυτα να αποτελούν το βασικό κέντρο του δήμου (Εικ. 2), συγκεντρώνοντας υπηρεσίες που μπορούν 
να συμβάλουν σε μια ικανοποιητική ποιότητα ζωής των κατοίκων τους. Οι υπηρεσίες αυτές καταφέρνουν να 
εξυπηρετούν σε σημαντικό βαθμό και τους γύρω οικισμούς, ενώ το νότιο τμήμα του δήμου εξυπηρετείται από 
την Κλειτορία και τη Δάφνη. Ωστόσο, η Κλειτορία παρουσιάζει μεγαλύτερη πολωτική εμβέλεια, δεδομένου 
του καλύτερου επιπέδου παροχής υπηρεσιών.  

Οι μικρότεροι οικισμοί εξυπηρετούνται συνήθως ιεραρχικά από τους αμέσως μεγαλύτερους. Κύρια αιτία 
είναι η έντονη μορφολογία και το μη ικανοποιητικό οδικό δίκτυο της περιοχής, τόσο ποιοτικά όσο και 
γεωμετρικά. Ωστόσο, σε ορισμένες περιπτώσεις, λόγω του παραπάνω ζητήματος και λόγω της έλλειψης 
κάποιου τύπου υποδομής παρουσιάζονται πολώσεις προς τα Καλάβρυτα και την Κλειτορία, απευθείας, 
παρακάμπτοντας τους γειτνιάζοντες μεγάλους οικισμούς. Η περίπτωση της Αροανίας και του  Θεόκτιστου 
είναι χαρακτηριστικές τέτοιες περιπτώσεις οικισμών που αναπτύσσουν, σε ορισμένες περιπτώσεις, 
σημαντικές ανθρωποροές προς τα Καλάβρυτα και την Κλειτορία, παρακάμπτοντας το γεωγραφικά 
γειτνιάζοντα οικισμό της Δάφνης (Εικ. 2). 

 

Εικόνα 2: Οικιστικό δίκτυο και λειτουργικές σχέσεις στην περιοχή του Δήμου Καλαβρύτων. 

Σε επίπεδο εξυπηρέτησης των επισκεπτών, τα Καλάβρυτα εξακολουθούν να αποτελούν τον πόλο έλξης του 
μεγαλύτερου μέρους της τουριστικής δραστηριότητας που κινείται στο πρότυπο του «χειμερινού τουρίστα», 
οργανωμένο με μαζικότητα (Πέππας, 2013), με επίκεντρο το χιονοδρομικό κέντρο, η δημιουργία του οποίου 
μετέφερε την τουριστική δραστηριότητα από το ξεπερασμένο πρότυπο της Βλασίας στο ισχύον και 
περισσότερο αποδοτικό πρότυπο των Καλαβρύτων. Τα Καλάβρυτα, ως κύριο κέντρο, παρέχουν αρκετές 
επιλογές σε τουρίστες διαφορετικού προϋπολογισμού, παρότι οι φθηνότερες επιλογές βρίσκονται στα 
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νοτιότερα του δήμου. Η Κλειτορία παρέχει εξ ίσου καλό επίπεδο υπηρεσιών στον επισκέπτη και πληθώρα 
επιλογών.  Εν αντιθέσει, οικοτουρίστες που ενδιαφέρονται κυρίως για τη φυσιολατρία αποτελούν μια ομάδα 
πληθυσμού που βρίσκει καταφύγιο στους λοιπούς οικισμούς που δεν παρέχουν τις ανέσεις των σημαντικών 
κέντρων, δεδομένου του διαφορετικού χαρακτήρα τουρισμού που έχουν επιλέξει. Ωστόσο, όπως τονίζει ο 
Πέππας (2013), η συμπληρωματική αυτή μορφή τουρισμού δεν έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα, μιας  που οι 
περισσότερες ενέργειες πραγματοποιήθηκαν άνευ σχεδιασμού. Ακόμη, όμως, και στις περιπτώσεις που ο 
σχεδιασμός αποτελεί παράμετρο της χωρικής ανάπτυξης, είτε δεν ακολουθείται είτε δεν αφουγκράζεται τις 
τάσεις και τις συνθήκες.  

Χαρακτηριστική είναι η επιταγή για ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού στην περιοχή της 
Πελοποννήσου (Π. Δυτ. Ελλάδας και Πελοποννήσου), και κατ’ επέκταση και στην περιοχή μελέτης, και αντ’ 
αυτού το πρότυπο που ακολουθείται είναι αυτό του μαζικού τουρισμού. Στην περίπτωση αυτή, οι 
επιδιωκόμενες κεντρικότητες δεν αλληλεπιδρούν με τις κοινωνικές συνθήκες απόλυτα μιας που δεν 
επιτυγχάνεται στο μέγιστο η τουριστική συγκέντρωση, βάσει του πλούσιου φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος του δήμου. Ο σχεδιασμός φαίνεται να είναι ανεπαρκής. Προς την κατεύθυνση αυτή συνηγορεί 
και η  απουσία εστιασμένης προσέγγισης στον οικοτουρισμό, παρά της  σημαντικής έκτασης του που έχει 
τεθεί υπό καθεστώς προστασίας και που κατά τους Eagles et.al. (2002, σ. xv) ο οικοτουρισμός αποτελεί τη 
μοναδική προσέγγιση προς την ανάπτυξη τέτοιων περιοχών. 

Ωστόσο, αξίζει να διευκρινιστεί πως η σχεδιαστική ανεπάρκεια εστιάζει κυρίως στις χαμηλότερες κλίμακες 
εστίασης και σε υπερκείμενα επίπεδα. Πιστεύεται πως η τροποποίηση του σχεδιαστικού «χάρτη» της χώρας 
με την εφαρμογή του Ν. 4269/2014 θα λειτουργήσει αθροιστικά προς έναν εξορθολογισμό του σχεδιασμού σε 
αυτήν την κλίμακα αναφοράς. 

3. Προσεγγίζοντας το μέλλον 

Το ζήτημα της κεντρικότητας και οι ιεραρχίες που δημιουργούνται σε μια περίοδο ανταγωνισμού των 
οικιστικών κέντρων (Γοσποδίνη, 2000) καθίσταται ιδιαίτερα σημαντικό για ένα δήμο, όπως των 
Καλαβρύτων, που παρουσιάζει δύο αντικρουόμενες τάσεις: (α) αυξητικές ως προς τον αριθμό των τουριστών 
και των παραθεριστών, γεγονός που στην περίπτωση του παραθερισμού αποτυπώνεται χωρικά δια της 
επεκτατικής τάσης οικισμών, όπως των Καλαβρύτων, την ώρα που (β) ο πληθυσμός που κατοικεί μόνιμα 
μειώνεται, λόγω μεταναστευτικών ρευμάτων (Αλεξάκης, 2013), κυρίως προς δυναμικότερα σημεία της 
περιφερειακής ενότητας Αχαίας (Ζαμπέλης και Γιαλύρη, 2001).  

Το ζήτημα προσεγγίστηκε βιβλιογραφικά και εστίασε στην εξέταση των ανθρωπο-ροών στο χωρικό πλαίσιο 
του δήμου, κατηγοριοποιώντας τα κίνητρά τους σε δύο κατηγορίες αναλόγως της ιδιότητάς τους: κάτοικοι ή 
τουρίστες/παραθεριστές. Η διαπίστωση ήταν πως ανεξαρτήτως προσέγγισης (είτε ως κάτοικος  είτε ως 
τουρίστας), το βασικό κέντρο του δήμου με τις περισσότερες ανθρωπο-ροές προς αυτό είναι το οικιστικό 
σύνολο των Καλαβρύτων, το οποίο μάλιστα διαδρά με τον οικισμό του Σκεπαστού, λόγω της ιδιαίτερα μικρής 
απόστασης των δύο οικισμών. Η Κλειτορία αποτελεί εξ ίσου σημαντικό κέντρο με ακτινοβολία στο σύνολο 
του δήμου, κυρίως, όμως, στο νότιο τμήμα του, όπου οι μεγάλες χρονο-αποστάσεις μεταξύ Καλαβρύτων και 
μικρότερων οικισμών είναι μεγάλες. Οι δύο αυτοί οικισμοί 3ου επιπέδου λειτουργούν ισοβαρώς, βάσει του 
χωροταξικού σχεδιασμού (ΠΠΧΣΑΑ Π. Δυτ. Ελλάδας, 2003). Ωστόσο, στην πράξη, η Κλειτορία είναι 
μικρότερης εμβέλειας σε σχέση με τα Καλάβρυτα. 

Ακόμη μικρότερος είναι ο ρόλος των οικισμών Δάφνη και Ψωφίδα, έδρες των ΔΕ Παΐων και Αροανίας, 
αντίστοιχα. Ωστόσο, η σχετική ανάδειξη της Δάφνης και οι αναπτυξιακές προοπτικές της συμβάλουν στην 
επικράτηση ενός σχετικά κεντροβαρούς μοντέλου ανάπτυξης.  

Η ιεράρχηση των οικισμών κατ’ αυτόν τον τρόπο σχετίζεται, μεταξύ άλλων, σε σημαντικό βαθμό, με την 
οικονομική βάση της περιοχής μελέτης. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, το γεγονός πως οι ανερχόμενοι οικισμοί 
στηρίζονται στον ήδη αναπτυγμένο τουριστικό τομέα, ενώ οι λοιπές περιοχές στον πρωτογενή τομέα. Σε 
συνδυασμό με την κατανομή των οικιστικών κέντρων στο χώρο, ο οικονομικός διαχωρισμός μεταξύ βορά και 
νότου και η ανεπάρκεια του οδικού δικτύου σε μια ορεινή περιοχή αποτελούν εμπόδια στην επίτευξη συνοχής 
στην επικράτεια του δήμου. 
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Από τα παραπάνω υπογραμμίζεται πως αιτία της απουσίας κοινωνικής συνοχής στο δήμο δεν αποτελεί το 
μοντέλο οργάνωσής του με πολλαπλές κεντρικότητες αλλά τα ζητήματα όπως η δυσκολία μετακίνησης (μη 
ικανοποιητικό οδικό δίκτυο), η μη οργανωμένη κατανομή των λειτουργιών (άτυπος διαχωρισμός μεταξύ 
τουρισμού και γεωργίας), οι χαμηλές αστικές πυκνότητες που σχετίζονται και με την επέκταση της εκτός 
σχεδίου δόμηση, αποτελούν κατασταλτικούς παράγοντες των τάσεων ανάπτυξης δικτύων, κοινωνικότητας 
και, κατ’ επέκταση, καλύτερης κοινωνικής συνοχής (Μπαρμπόπουλος κ.ά., 2005, σ. 38). 

 

Εικόνα 3: Διατύπωση οικιστικού προτύπου για το Δήμο Καλαβρύτων. 

Τα παραπάνω ζητούμενα είναι απόρροια σχεδιαστικής ανεπάρκειας που εφαρμόστηκε όχι στη βάση 
ιδεολογικών μη παρεμβατικών πεποιθήσεων (πχ μοντέλο ανοιχτής πόλης) (Πορτοκαλίδης και Ζυγούρη, 2011 
και Μπακογιάννης κ.ά., 2014) αλλά, μάλλον, στη βάση του βραχυπρόθεσμου κέρδους, κατά μια εκδοχή και 
της αδιαφορίας, κατ’ άλλη. Οι κεντρικότητες που έχουν επιδιωχτεί σήμερα (Καλάβρυτα και Κλειτορία) 
στηρίχτηκαν στην ανάπτυξη του μαζικού τουρισμού και για το λόγο αυτό δεν επιτυγχάνουν μια απόλυτη 
αλληλεπίδραση με τις κοινωνικές συνθήκες στο δήμο. Ο σχεδιασμός του δήμου εφεξής οφείλει να 
αφουγκράζεται τις υπάρχουσες τάσεις και να επεμβαίνει με πολιτικές που θα λειτουργήσουν προς μια 
κατεύθυνση πολυλειτουργική που θα επιτρέψει την καλύτερη κοινωνική αλληλεπίδραση των δύο κατηγοριών 
ατόμων (τοπικός πληθυσμός και τουρίστες/παραθεριστές) και τη μίξη των δύο οικονομιών (τουρισμού και 
αγροτικού τομέα). Με τον τρόπο αυτό θα είναι δυνατή η αύξηση της συνεκτικότητάς του και η διαμόρφωση 
μιας ενιαίας ταυτότητας για την περιοχή.  

Ένα πλάνο σχεδιασμού του δήμου πιστεύεται πως θα μπορούσε να στηριχτεί στους εξής πυλώνες:  

(α) σύσταση ενός ισόρροπα αναπτυγμένου δικτύου κέντρων το οποίο να έχει τη δυνατότητα παροχής των 
απαιτούμενων εξυπηρετήσεων στην περιφέρεια του δήμου δια της εμπρόθετης συμπληρωματικότητας 
των χρήσεων γης ανά περιοχή και την εξυπηρέτηση διαφορετικών λειτουργιών ανά κέντρο, 
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αποφεύγοντας το πρότυπο του ισχυρού κέντρου στεφανωμένο από μικρότερες χωρικές ενότητες 
επικουρικού χαρακτήρα, 

(β) βελτίωση του οδικού δικτύου σε δύο βασικές φάσεις: i. Βελτίωση συνδέσεων μεταξύ βορρά και νότου 
προσδίδοντας ουσιαστική συνοχή (Καλάβρυτα-Κλειτορία-Δάφνη και Καλάβρυτα-Δάφνη), ii. Βελτίωση 
συνδέσεων προς τους μικρότερους οικισμούς,  

(γ) αξιοποίηση, κατά το δυνατό, των φυσικών πόρων (λίμνη Λάδωαν, σπήλαιο των λιμνών, ελατοδάσος 
Βλασίας, όρος Ερύμανθος), και ήπια τουριστική ανάπτυξή τους (αγροτουρισμός, οικοτουρισμός), 

(δ) ανάδειξη των διατηρητέων οικισμών στο νότιο τμήμα του δήμου με παράλληλες προσπάθειες αποτροπής 
της συντελούμενης ερήμωσής του, 

(ε) ανάδειξη, συνδεσιμότητα και αξιοποίηση αρχαιολογικών τόπων (πχ αρχαίο θέατρο Βλασίας, χώροι 
Αρχαίου Φενεού, Κλείτορος και Ψωφίδας). 

Ένα τέτοιου τύπου οργανωμένο πλάνο που στηρίζεται τόσο σε κοινωνικούς όσο και οικονομικούς 
παράγοντες έχει τις προδιαγραφές για την απάντηση στις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στο δήμο και 
στην επικράτηση της συνοχής στην επικράτειά του. Ακόμη, όμως, και στην περίπτωση αυτή, ο τακτικός 
έλεγχος και η ανατροφοδότηση της σχεδιαστικής πρότασης από τα νέα δεδομένα και τις τοπικές συνθήκες 
καθίστανται αναγκαίες παράμετροι, λόγω του ασταθούς χαρακτήρα της πραγματικότητας. Τέλος, κρίνεται 
αναγκαία συνθήκη η ύπαρξη συντονισμού στο όλο εγχείρημα, συνδυαστικά με ένα πνεύμα ομοθυμίας και 
συνεργασίας μεταξύ των κατοίκων, παραμερίζοντας μικρο-ανταγωνιστικά συμφέροντα, γεγονός που μπορεί 
να πραγματωθεί δια της επιμόρφωσης και της εφαρμογής κατάλληλων μεθόδων κοινωνικής συμμετοχής, 
όπως έχει παρατηρηθεί σε αντίστοιχες περιπτώσεις του εξωτερικού (πρβλ σε Κυριακίδης, 2012). Υπό αυτές 
τις προϋποθέσεις, η απουσία συμπαγούς χαρακτήρα στο δήμο φαντάζει αδιάφορη και η συνοχή μπορεί να 
αποτελέσει τον «ώριμο καρπό» όλων των παραπάνω προσπαθειών. 
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